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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Tα θέματα  που αναφέρονται  στην ερώτηση για  ,  αύξηση της  τιμής  στο  γάλα και  κατοχύρωση
ζωοτροφές  μείωση της τιμής στο αγροτικό ρεύμα ,  αλιεία ,  αντιπλημμυρικά έργα  αφορολόγητο
πετρέλαιο στους αγρότες-κτηνοτρόφους, κ.α. δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.

2.Για θέματα αρμοδιότητας μας και ότι έχει να κάνει  με τις ζημιές του Ιανού που αφορούν φυτικό
κεφάλαιο, φυτική παραγωγή, ζωικό κεφάλαιο ζημιές ΚΟΕ και όσον αφορά την Κεφαλονιά και την
Ιθάκη  που αναφέρεται η ερώτηση γνωστοποιούνται τα κάτωθι :

Όσον αφορά την περιφέρεια των Ιονίων νήσων  η φυσική παρουσία της πολιτείας στις πληγείσες
περιοχές από την πρώτη στιγμή έδειξε ότι το κράτος είναι παρών στα δύσκολα και ο σκοπός του είναι
η στήριξη των πληγέντων συνανθρώπων μας. 

Το έργο υλοποίησης των κυβερνητικών αποφάσεων ανάλαβε  ο ΕΛ.Γ.Α.  ,ο  οποίος έπρεπε εντός
τεσσάρων  μηνών  από  την  εκδήλωση  του  καταστροφικού  κυκλώνα  Ιανό  (Σεπτέμβριος  2020)  να
ολοκληρώσει  τις  διαδικασίες  που  ορίζονταν  από την  νομοθεσία  και  να  καταβληθούν  οι  σχετικές
αποζημιώσεις στους δικαιούχους παραγωγούς και κτηνοτρόφους.

Η  αποτύπωση  των  καταστροφών,  τις  οποίες  επέφερε  ο  Μεσογειακός  κυκλώνας  «Ιανός»
κατατάσσονται σύμφωνα με του ισχύοντες κανονισμούς οι δυνατότητες καταβολής αποζημιώσεων σε
τρεις κατηγορίες:Α) Ζημιές, φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, οι οποίες εντάσσονται στον Κανονισμό του
ΕΛΓΑ.Β) Ζημιές, οι οποίες εντάσσονται στον Κανονισμό των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Γ)
Ζημιές, οι οποίες δεν εντάσσονται σε οποιονδήποτε από τους προαναφερόμενους Κανονισμούς. 
Άμεσα η πολιτεία  προχώρησε στη λήψη σειράς μέτρων που προέβλεπαν την τροποποίηση του
Κανονισμού  του  ΕΛ.Γ.Α.  σε  συγκεκριμένες  διατάξεις  για  την  διασφάλιση  της  δυνατότητος  της
καταβολής των αποζημιώσεων εντός του 2020 και μάλιστα εγκαίρως και σε υψηλότερο ποσοστό
έναντι των οριζόμενων στον Κανονισμό. 
Συγκεκριμένα, στον νόμο 4737/2020, που ψηφίστηκε στη Βουλή τον Οκτώβρη 2020 θεσμοθετήθηκαν
τα παρακάτω ευεργετικά μέτρα:
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Α) Η καταβολή της αποζημίωσης ζωικού κεφαλαίου στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας, ως μία και
ενιαία πληρωμή. Η καταβολή της αποζημίωσης φυτικού κεφαλαίου στο 100%  της ασφαλιζόμενης
αξίας  της  παραγωγής  του  αγροτεμαχίου  που  ζημιώθηκε  Β)  Καταβολή  προκαταβολής  εντός  του
Οκτωβρίου  κατά  προτεραιότητα  για  τους  πληττόμενους  κατά  100%  της  παραγωγής  των
αγροτεμαχίων που ζημιώθηκαν και σε δεύτερο στάδιο για όλους τους δικαιούχους εντός του χρονικού
διαστήματος μέχρι 31η Ιανουαρίου 2021.Γ) Απαλλαγή από την υποχρέωση των τελών εκτίμησης κατά
την  υποβολή  της  δήλωσης  ζημίας,   οι  πληττόμενοι  αγρότες  και  κτηνοτρόφοι στην  Περιφέρεια
Θεσσαλίας καθώς και στις Περιφερειακές Ενότητες (ΠΕ) Φθιώτιδας, Κεφαλληνίας, Ιθάκης, Ζακύνθου,
Ηλείας, Αχαΐας, Κορινθίας, Λευκάδας, Ευρυτανίας και Αιτωλοακαρνανίας .
 
Παράλληλα, στον κυβερνητικό σχεδιασμό προβλεπόταν η αντιμετώπιση οικονομικών και διοικητικών
θεμάτων, κατ’ εξαίρεση για τις εκτιμήσεις στις πληττόμενες περιοχές από τον Μεσογειακό κυκλώνα
«Ιανός», τα οποία επίσης νομοθετήθηκαν με τον ν. 4737/2020, για την απρόσκοπτη λειτουργία του
ΕΛΓΑ και  την αμοιβή των στελεχών και  υπαλλήλων του Οργανισμού,  οι  οποίοι  εργάζονται  στην
επεξεργασία των δηλώσεων ζημιών

Κατόπιν τούτων για  τις ζημιές που  σημειώθηκαν στις 18 Σεπτεμβρίου του 2020 στην ευρύτερη
περιοχή της Περιφέρειας Ιονίων νήσων   και κυρίως στην Κεφαλονιά και Ιθάκη  που αναφέρεται στην
ερώτηση  από τον Ιανό  κυρίως σε  ελαιοκαλλιέργειες, αμπέλια και κηπευτικά  έγιναν συνολικά 180
αναγγελίες φυτικού και υποβλήθηκαν συνολικά 451 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών και
οι εκτιμήσεις ολοκληρώθηκαν. 

Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές είχαμε και σε ζωικό κεφάλαιο  στην Π.Ε. Κεφαλονιάς
που αφορούν  αιγοπρόβατα , βοοειδή και  μελισοσμήνη, και έγιναν 164 αναγγελίες Το έργο των
εκτιμήσεων  για  τις  ζημιές  του  ζωικού  κεφαλαίου  ολοκληρώθηκε.  Σημειώνεται  ότι  για  ορισμένους
παραγωγούς (20), έχει γίνει αναθεώρηση των πορισμάτων ζωικού , έχουν ολοκληρωθεί οι έλεγχοι και
βρισκόμαστε  στην  επεξεργασία  των  υποβαλλόμενων  δικαιολογητικών  που  ζητήθηκαν  από  την
επιτροπή ελέγχου  και  στην  συνέχεια  μετά  την  συγγραφή των πορισμάτων θα κοινοποιηθούν τα
πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων  εάν και εφόσον αναφέρεται  στο
κοινοποιημένο πόρισμα .

Σημειώνεται ότι  για τις μη καλυπτόμενες ζημιές  έγιναν στην Κεφαλονιά-Ιθάκη  58  αρχικές αιτήσεις
ζημιάς που αφορούν πάγιο κεφάλαιο, 18 αιτήσεις αποθηκευμένων προϊόντων  και ζωοτροφών   και
για το φυτικό κεφάλαιο  50 αιτήσεις . Το έργο των καταγραφών ολοκληρώθηκε .Επίσης, δόθηκε ειδική
μέριμνα  και  στις  ζημιές,  όπως  μηχανολογικός  εξοπλισμός,  έγγειο  κεφάλαιο  (διαβρώσεις,
επιχωματώσεις)  κ.λ.π., οι οποίες, ως γνωστόν, δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ και δεν δύναται να
ενταχθούν ούτε και στα Προγράμματα ΚΟΕ.

Ειδικότερα  οι παραγωγοί  υπέβαλαν  δηλώσεις   για ζημιές που αφορούν κτιριακές εγκαταστάσεις για
ιδιοκτήτες (και όχι ενοικιαστές), εμπορεύματα (αποθέματα γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής
κλπ),  πρώτες  ύλες  (λιπάσματα,  ζωοτροφές  κλπ),  αποθηκευμένα  προϊόντα,  μέσα  παραγωγής,
φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης .

Σημειώνεται ότι  για όλες τις  ανωτέρω ζημιές του αγροτικού κεφαλαίου ορίστηκε ως συντονιστής η
Περιφέρεια  Ιωνίων  νήσων   μέσω  των  τριμελών  επιτροπών (στον  ν.4737/22-10-2020  )     που  
ορίστηκαν σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία ,ενώ οι πληρωμές από την Περιφέρεια  καταβάλλονται
από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. (κρατική αρωγή).
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Επισημαίνεται   ότι  μόλις  15 ημέρες  μετά  τη  λήξη της ημερομηνίας  υποβολής δηλώσεων ζημίας,
φυτικής παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου  στις 30 Οκτωβρίου 2020 ο ΕΛ.Γ.Α. κατέβαλλε σημαντικές
προκαταβολές για να στηρίξουν τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους, οι οποίοι όχι μόνο έχασαν τις
καλλιέργειές του, αλλά υπέστησαν ζημίες στις υποδομές του γεωργοτεχνολογικού εξοπλισμού και στο
νοικοκυριό τους. 

Κατεβλήθησαν με τις νομοθετικές ρυθμίσεις του ν. 4737/2020 για πρώτη φορά αποζημιώσεις στο
100%  της  ασφαλιζόμενης  αξίας.  Η  εκκαθάριση  των  ζημιών  έγινε  με  βάση  τις  προβλεπόμενες
διατάξεις  του  Κανονισμού  Ασφάλισής  της  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΕΛ.Γ.Α.  Συνολικά,  εντός
τεσσάρων μηνών από την εμφάνιση του προαναφερόμενου αιτίου  ο Οργανισμός ολοκλήρωσε τις
αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς   στις 31/1/2021.  Ειδικότερα  κατέβαλλε
για την Κεφαλονιά-Ιθάκη 665.000 ευρώ, για τις ζημιές από τον Ιανό.

Συμπερασματικά  ο ΕΛ.Γ.Α. σε συνεργασία με την πολιτεία στάθηκε δίπλα στον Έλληνα γεωργό από
την πρώτη στιγμή και μπόρεσε να ολοκληρώσει ένα ογκώδες έργο (στην επικράτεια) που προέκυψε
από  τον  Ιανό  και  να  καταβάλει  σε  τέσσερεις  μήνες  στους  πληγέντες  συνανθρώπου  μας   τις
αποζημιώσεις που δεν έχουν ξανασυμβεί ποτέ στο παρελθόν, και βεβαίως από την όλη πετυχημένη
διαχείριση στον Ιανό στάθηκε η βάσει εφαρμογής και για τα μετέπειτα ακραία καιρικά φαινόμενα που
εμφανίστηκαν με ένα ευέλικτο μηχανισμό εκ μέρους της πολιτείας με σκοπό την άμεση επίλυση όλων
των προβλημάτων που απορρέουν στις καταστροφές των περιουσιών των συνανθρώπων μας από
τις λεγόμενες θεομηνίες. 

3.Για τις  ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση που σημειώθηκε στις 15 Μαΐου 2021
κυρίως  σε  αμπελοειδή  αλλά  και  σε  καλοκαιρινά  κηπευτικά  σιτηρά  και  σε  ολίγες  διάσπαρτες
δενδρώδεις  καλλιέργειες  στην  ευρύτερη  περιοχή  της  νήσου  Κεφαλονιάς  (περιοχές  των  δήμων
Αργοστολίου και Λυξουρίου), διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις , έγιναν 25 αναγγελίες και
υποβλήθηκαν 255 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών που αφορούν 680 αγροτεμάχια. 

Για  τις  παραπάνω  ζημιές  το  έργο  των  εκτιμήσεων  ολοκληρώθηκε.  Στην  συνέχεια  μετά  την
κοινοποίηση  των  πορισμάτων   ακολουθεί  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους  ασφαλιστικά
ενήμερους παραγωγούς.

Ειδικότερα και όσον αφορά τις αποζημιώσεις μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων
της συγκομιδής των προϊόντων και της οριστικοποίησής του πορίσματος και της επεξεργασίας των
στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ   (που σημειωτέων αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ
εντός  του  Φθινοπώρου   εκάστου  χρόνου),  ακολουθεί  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους
παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που
απορρέει από τη  ΔΚ/Ε.

 Πρέπει δεν να τονιστεί ότι πλέον οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται από τον ΕΛ.Γ.Α. ξεκινούν  μετά
την  συγκομιδή  των  προϊόντων  δηλαδή  την  ίδια  χρονιά  που  προξενήθηκε  η  ζημιά  και
ολοκληρώνονται τους πρώτους μήνες της επόμενης χρονιάς μετά την ζημιά,  όταν σε σύγκριση
με  το  παρελθόν  αυτές  ολοκληρώνονταν  στα  τέλη  του  επόμενου  έτους  μετά  την  ζημιά  δηλαδή
ολοκληρωνόντουσαν κοντά στους 17 μήνες.

4.Επιπρόσθετα το ύψος  των αποζημιώσεων που δίδεται από τον ΕΛ.Γ.Α εξαρτάται από το ποσοστό
ζημιάς το οποίο διατυπώνεται  στο πόρισμα εκτίμησης και προσδιορίζει  το μέγεθος της ζημιάς. Ο
ΕΛ.Γ.Α. ως γνωστόν διενεργεί εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τα αποζημιώσημα ποσοστά ξεκινούν

3



από 21% και  φθάνουν στο 100% αναλόγως δηλαδή  των  ζημιών  που έχουν  σημειωθεί   στις
καλλιέργειες  σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία..

5..Από την πυρκαγιά  που σημειώθηκε στις 3 Ιουλίου  2021   στην ευρύτερη περιοχή της Κεφαλονιάς
ζημιές προξενήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις.   Ειδικότερα ζημιές είχαμε κυρίως σε
φυτικό  κεφάλαιο,  ελαιόδεντρων  πάγιο  κεφάλαιο   (γεωργικές  εγκαταστάσεις)  και  αποθηκευμένα
προϊόντα 

6.Για τις  ζημιές  αυτές διενεργήθηκαν   επισημάνσεις,  από τις γεωτεχνικές  υπηρεσίες  του ΕΛ.Γ.Α
έγιναν  5  αναγγελίες   ενώ  για  το  πάγιο  κεφάλαιο  (γεωργικές  εγκαταστάσεις,  )καθώς  και  για  τα
αποθηκευμένα προϊόντα ο ΕΛ.Γ.Α έχει ολοκληρώσει τις εκτιμήσεις. 

Για τις καταγραφές των ζημιών  του φυτικού κεφαλαίου τω ελαιοδέντρων  οι εκτιμήσεις  θα γίνουν  με
την  αναβλάστηση  των  δένδρων  (την  ερχόμενη  Άνοιξη)  ,  όπως  η  διαδικασία   ορίζεται  από  τον
Κανονισμό των ΚΟΕ και της γεωπονικής επιστήμης.  

Στη συνέχεια οι  ζημιές  του φυτικού  κεφαλαίου παγίου και  αποθηκευμένων προϊόντων (  εφόσον
πληρούνται  οι  προϋποθέσεις  των Κρατικών ενισχύσεων)  θα καταβληθούν οι  σχετικές  ενισχύσεις
στους δικαιούχους παραγωγούς μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού και βεβαίως της έγκρισης των
εμπλεκόμενων Υπουργείων (ΥΠΑΑΤ και ΥΠΟΙΚ).  
  
 Επισημαίνεται  ότι ,  από την ανωτέρω πυρκαγιά ζημιές προξενήθηκαν  και σε ζωικό κεφάλαιο οι
οποίες καλύπτονται από τον Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α.. Αφορούν αιγοπρόβατα  και
ολοκληρώθηκαν οι εκτιμήσεις, στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους..

    7.Βάσει  του  ν. 3877/2010 , αναφέρεται ότι οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των
υφιστάμενων  καλύψεων  του  ΕΛΓΑ  που  προβλέπονται  στους  Κανονισμούς  του,  έχει  ως
προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  νέας πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση
στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων. 

Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή , ο τρόπος
των εκτιμήσεων η  βιωσιμότητα  του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης μάλιστα  δε  στο  τελευταίο
τρέχουν  διάφορες  μελέτες  τα  συμπεράσματα  των  οποίων  επεξεργάζονται  περαιτέρω   από  τις
αρμόδιες  υπηρεσίες  ενώ επιπλέον μελετούνται  και  άλλες  παρεμβάσεις  όπως η  πρόσθετη  και  η
προαιρετική ασφάλιση . Οι διαδικασίες είναι σε εξέλιξη.

Επιπλέον   ο σχεδιασμός της πολιτείας είναι να  ενεργοποιήσει μέσω της καινούργιας ΚΑΠ στην Ε.Ε.
και  καινούργια  χρηματοδοτικά  εργαλεία  βάσει  των  οποίων  θα  μπορεί  η  ασφάλεια  του  γεωργο-
ασφαλιστικού συστήματος να βελτιωθεί επι το πλείστον προς όφελος των παραγωγών της χώρας. 

Η  Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί να
ανταποκρίνεται  με  φερεγγυότητα  και  αξιοπιστία  στις  ήδη  απορρέουσες  από  τον  Κανονισμό  του
υποχρεώσεις  για  την  καταβολή  αποζημιώσεων  και  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  κινήθηκε.
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Οποιαδήποτε  αλλαγή  Κανονισμού  Ασφάλισης  προϋποθέτει  την  εξασφάλιση  των  απαιτούμενων
πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός όλων αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που θα προκύψουν
ούτως  ώστε  οι  αποζημιώσεις  να  καταβάλλονται  με  ακρίβεια  και  δικαιοσύνη  στους  έλληνες
παραγωγούς μας.
Σημειώνεται  τέλος  ότι,  ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων ( ΕΛ.Γ.Α.) είναι  Νομικό
Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου,  ανήκει  εξ’  ολοκλήρου στο Δημόσιο  και  τελεί  υπό την εποπτεία  του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Για το θέμα της χρηματοδότησης  υπενθυμίζονται τα
εξής :
Α. Η πολιτεία   για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια από την ψήφιση του νόμου 3877/10
και σε εφαρμογή του άρθρου 7, ενίσχυσε τον Ιούλιο του 2020 τα λειτουργικά έξοδα του ΕΛ.Γ.Α. με 34
εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης  επετεύχθη η αποπληρωμή του οφειλόμενου 35%
των  αποζημιώσεων  σε  μία  δόση,  ύψους  67  εκατομμυρίων  ευρώ  τον  Αύγουστο  2020.  Με  την
αξιοποίηση της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν   68,7 εκατομμυρίων ευρώ για την καταβολή των
αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές του «Ιανού»,  μέσα σε τέσσερεις μήνες τα οποία διετέθησαν
από το αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του
ΕΛ.Γ.Α 

Β.  Στο  τρέχον  έτος,  2021,  η  Κυβέρνηση εξασφάλισε  την  χρηματοδότηση  του  ΕΛ.Γ.Α.  ύψους 30
εκατομμυρίων  ευρώ  μέσα  από  τον  τακτικό  προϋπολογισμό  σύμφωνα  με  την  προαναφερθείσα
διάταξη. Και βεβαίως όλα αυτά σκοπό έχουν το τονώσουν την αξιοπιστία του ΕΛ.Γ.Α. ως προς τους
αγρότες που είχε χαθεί το παρελθόν και παράλληλα να μπορεί ο ΕΛ.Γ.Α. να καταβάλει έγκαιρα τις
αποζημιώσεις του χωρίς να χρειάζονται να καταβάλλονται τμηματικά και μετά από 15 μήνες από την
ζημιά  όπως συνέβαινε στα παρελθόντα έτη.

Γ  επιπλέον  η  Πολιτεία  με  τις  νομοθετικές  παρεμβάσεις  στο  (ν.4820/23/7/2021)    κατέβαλε  με
αναδρομική ισχύ  ενεργοποιώντας το άρθρο 7 του ν. 3877  κατέβαλε την ετήσια επιχορήγηση   από
το 2011 μέχρι και το 2017 για να στηρίξει τον φορέα του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας
τον ΕΛ.Γ.Α και κατά επέκταση τον Έλληνα γεωργό και για τις ζημιές των παγετών Άνοιξης 2021
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